

# 城市,怎么让“云上生活”更美好

编者按

11月1日,2022世界城市日中国主场系列活动之一,人民城市建设主题论坛举行。国内优秀专家、学者共同探讨人民城市建设的新实践,奋力谱写“城市,让生活更美好”的新篇章。与会专家认为,谋求高质量发展,“突破边界”很重要。

银发“护卫团”每周“云巡访”,守护网络安全;居民打开手机扫一扫“上云”,即可“小区动态随时看、足不出户把事办”;线上线下双平台的经方学习班,构筑经方理论学习与临床应用的“温室”;家庭公益团出了“秋日限定”,“云上小聚场”热闹非凡……杨浦始终坚持把最好的资源留给人民,目前正在升级打造人民城市建设“样板间”。随着科技的发展,“云上空间”焕发出的蓬勃生机,突破了“钢筋水泥森林”的物理边界,从某种程度上说,为人民城市建设开拓了更为广阔的“创新实践基地”。



■ 汤顺佳 成佳佳 毛信慧 宗禾

## 银发“护卫团”每周“云巡访”,守护网络安全

今年73岁的李佩蓉是延吉新村街道居民。退休后,她加入社区志愿服务队,发挥余热,“邻居也是一家人”是她的口头禅。最近,李佩蓉又多了一个身份,那就是区离退休干部网络市民巡访团成员,她感到肩头的责任更重了几分:“网络空间信息监督,是我们新增的重点工作之一。接下来,我们每周开展2小时的‘云巡访’,帮助促进网络安全。”

“当下社会已进入数字化时代,即使老年人,也是人手一部手机。网上冲浪,成了我们大部分人日常生活中秋的一部分。”区离退休干部网络市民巡访团团长倪来娣表示,“目前,我国正在加快建设网络强国、数字中国,保持网络环境健康至关重要。”

“越活越年轻,没想到,年纪这么大了还能像年轻人一样‘触网’。”在杨浦,老干部的退休生活可谓多姿多彩。

在获得“七一勋章”前,黄宝妹作为杨浦区“五老”的一员,一直活跃在各种线上线下讲坛,而她最初网络直播“出道”的舞台,正是杨浦区委老干部局依托哔哩哔哩网站打造的“老杨树宣讲汇”。

2020年,他们第一次尝试在年轻人聚集的“B站”开通了账号,没想到首场黄宝妹的直播就收获了5000多名观众。如今,“老杨树宣讲汇”已成为杨浦全区党史学习教育、四史宣传教育的重要品牌之一。

从上海市老干部工作系统第一个微信公众号——“阿拉杨浦老干部”的正式上线,到全区离退休干部党支部“组织生活网上行”,再到老干部服务咨询室“线下坐堂”转为“线上咨询”,再到老干部大学线上课堂、老干部活动中心团队“乐龄云端秀”,近几年,杨

浦区委老干部局不断推进老干部工作全方位的数字化转型。日前启动的“网聚老杨树 传播正能量”——杨浦区“乐龄申城·E行动”志愿服务主题活动,又为此添上了重重的一笔。

活动共分为“E宣传”“E监督”“E引领”三个志愿服务项目。

“E宣传”,加强网络空中安全宣传。结合“老杨树助E行”志愿服务活动,深入全区“社区离退休干部之家”、新时代文明实践和学雷锋志愿服务三级阵地等,广泛宣传网络文明特别是网络防诈骗的法规知识、典型案例,提升社区群众的网络文明素养、网络安全意识和网络防诈骗能力。

“E监督”,加强网络空间信息监督。配合相关部门加强上海属地重点网站巡查监督,鉴别筛查重点栏目、板块以及评论、弹幕、弹窗等环节存在的暴恐、谣言、色情、低俗、赌博、诈骗、侵权等涉政有害信息和生态类不良信息,并及时举报,维护网络空间清朗。

“E引领”,加强网络空间思想引领。充分利用“上海市离退休干部博客空间”“阿拉杨浦老干部”微信公众号等宣传平台,通过文字、图片、音视频等多种形式,积极宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,传播中华优秀传统文化,传承红色基因,传递向上向善的精神力量。

李佩蓉所在的区离退休干部网络市民巡访团,及12支街道离退休干部网络市民巡访分队,这些银发“护卫团”,正以实际行动为推动新时代网络文明建设作出积极贡献。

## 社区居民“扫码上云”后发生了什么?

鞍山四村第二小区租客多,老龄化程度高。居委会干部不论是每天居委办公室的首问接待期间,还是上门走访时,都会拿出一张二维码,推荐居民“扫码上云”。

居委会干部推荐居民上什么“云”呢?它就是“社区云”。从杨浦“E睦邻”,到“社区云1.0”,再到如今的“社区云2.0”,智慧社区云平台始终是为社区居民提供全方位、立体式生活服务的平台,通过居民群众所关心的大事小情、小区物业、社区商圈以及居民互动等服务,让社区日常生活越来越丰富,由此产生了更多样化的民生需求。

居委会干部可以结合线下互动,运用“社区云”,把信息瞬间传送到整个社区,实现了居民从“观察者”到“参与者”再到“引领者”的角色转变。推动社区治理从信息化到智能化,为民服务更加精准、更接地气。

在小区居民“上云”之初,公交新村便将平日里老百姓关心的信息资讯通过“社区云2.0”实时发布,如活动招募、社区律师接待日、疫情通报、核酸筛查、疫苗接种、健康体检等。

同时,根据内容将“社区云”推送链接转发到楼组长群、志愿者群、在职党员群、文教家长群等,一方面,让接收对象更加精准化;另一方面,让居民通过查看详细内容“上云”。例如,日前社区发布的“大肠癌”免费筛查公告,就吸引了28位居民加入“社区云”平台。

“我怎么注册不了啊?”“提示说登录号码不对”对于不擅长使用智能手机的老人,居委会干部耐心帮助其进行小程序注册,讲解“社区云”各项功能及平台操作方法。年轻人平时工作比较繁忙,与居委会互动较少。“社区云”推广以来,不少“小年轻”纷纷加入,只要在手机上动动手指即可与居委会联络,“云端”参与社区治理。

而针对社区志愿者“老面孔”问题,居委会通过社区云“人群引过来,服务送上门,协同建起来”的方式,充实志愿者团队,以活动和服务凝聚更多人团结在居民区党总支、居委会身边。“这样一来,更多人了解社区工作,

愿意参与进来,我们的工作就有了抓手。”公交新村居委会干部表示。

“社区云”手机端其实类似居民的线上“睦邻中心”“党建园地”“社区公告”“议事厅”:可及时了解社区最新动态;与邻居交流互动,分享小区生活;足不出户为小区建设建言献策……实际使用效果显示,“社区云”有效提升了居委会的办事效能,效能的提升又再次扩大了居民对“社区云2.0”的知晓率和使用率。居民和居委会之间、居民和居民之间能通过线上“敲门”交流,每个居民都能自发参与,居委会干部则快速反馈、及时处置相关问题。如此往复,形成良性循环,越来越多居民享受到“小区动态随时看、足不出户把事办”的舒适与便捷,社区干部也有了更多渠道收集民意、汇集民智、沟通民情。日益提升的“上云率”就是最好的证明。

接下来,“社区云”还将持续优化,助力精准化服务、智能化治理,更好地走进千家万户,社区干部也能通过这一智慧平台更加及时、高效地为居民办实事、办好事。

## 经方的种子在“云上温室内”抽芽吐绿

“经方”,就是中医药经典之方,是东汉名医张仲景所著《伤寒论》和《金匱要略》所载的方子。深入挖掘经方临床及应用,是加快中医药传承创新发展的重要一环。

日前,杨浦区中医医院针对经方理论学习与临床应用,打造了一个“云上温室内”。

“课程一定要回放,太精彩了!”“第一次听到对厥阴病的辨证论治思路这么清晰”“太实用了”“课程指导性很强”……在互动平台上,学员们热烈交流着自己的学习心得。一位学员表示:“此次学习班让我树立了中医人的信心,找到了前进的方向,太感谢了。”杨浦区中医医院通过搭建线上线下双平台的经方学习班,受到海内外各地的经方研究者、爱好者的欢迎。

此次国家级中医药继续教育项目《基层常见慢性病经方诊疗方案及临床应用》学习班,邀请全国名中医黄煌、全国知名经方大家王三虎等现场授课。

学习班立足基层常见病、多发病,授课内容注重实用性,以全国知名中医经方专家为核心,旨在为学员构建经方诊疗思维框架,分享经方临床实践经验,挖掘经方理论诊疗优势,树立中医疗效自信,提升基层医生运用经方处理基层常见慢性疾病、处理疑难危重疾病和防治疫病“三种”临床应用能力。为期两天的学习班,报名学员超过上千名,线上会场的浏览人次突破16.5万。学员来自海内外,其中包括企业家、公务员、退休工人等部分非医学背景的经方爱好者。

值得一提的是,医院在对口帮扶的云南省丽江市永胜县和宁南县中医医院设置了分会场,把经方的“种子”

播种在大山里,输送优质的学习资源,让经方真正惠及当地百姓。

区中医医院院长张书富表示,经方是学习中医的捷径,更是发展中医药的出路。区中医医院不仅要姓“中”,更要敢于从疗效上去突破,医院不仅要建中医经典病房,更要努力建设成为一家经方医院。

## “云上小聚场”热闹非凡,家庭公益团出了“秋日限定”

“抢单”、对接承办方、组建活动群、接收物料并进行派发……这一套从疫情期间团购物资衍生而来的流程,如今已经进化为社区团购亲子公益活动的完整链条。不管是朝气蓬勃的学生党,还是风华正茂的上班族,或是两鬓微白的老年人,只要热衷公益、认真负责、喜欢交流,都能加入“团长”队伍。

今年7月,由杨浦区妇联主导推出的“小小益·为爱成‘团’”杨浦区妇联“益”团团公益开放平台正式上线。

该平台以杨浦区妇联“爱风尚”“爱陪伴”“爱守护”三爱品牌为抓手,打造“社区家庭公益活动团”——将众多特色的家庭公益活动作为“团购物资”,招募社区公益团长(志愿者),为社区内的其他家庭“拼团”各种丰富多彩的公益活动,打造社区“最后100米公益圈”,加快形成社区自主品牌。

眼下,秋天渐入佳境。近日,区妇联“益”团团公益平台又上新了“应季新品”——带领孩子们线上读绘本、做手工,让他们在大自然的怀抱里,探索发现秋日的绚烂多姿。

跟随老师的生动演绎,孩子们走进了“小男孩与怕浪费婆婆”间温馨而又充满趣味的绘本故事,感受变废为宝的神奇魔力;在老师的带领下,拿起手中的画笔留住秋天、打造唯美花束……丰富的线上体验,让孩子们在轻松愉快的氛围中,用创意为成长“加冕”。

其实,“益”团团公益开放平台一上线就“一呼百应”。“甜妈”是政熙路小区的一名年轻宝妈,也是“益”团团平台的一名团长。在成为团长,组织参与了几场优质活动后,“甜妈”又积极将平台推荐给了社区内更多的年轻宝爸宝妈。“我们社区有一定的志愿服务基础,后疫情时代,对于开展家庭类社区公益活动的呼声很高,听说可以‘团’到各式各样的家庭公益活动,大家的参与热情高涨。”“甜妈”告诉记者。

据了解,“益”团团公益平台目前已整合多家机构资源,为亲子家庭提供丰富多彩的线上活动,在基层社会治理中发挥积极作用。区妇联相关负责人表示,该平台正在着力完善共享化运营体系,打造标准化业务流程,开放吸收全区社会组织、社会团体的优质公益服务内容,不断提升“选品”质量,打造独特的下沉式公益创新闭环,开创基层社会治理新模式。



本版部分图片由相关单位提供